
ST 01.13. WYKONANIE OPASKI ŻWIROWEJ
CPV 45233200-1 ROBOTY W ZAKRESIE RÓŻNYCH NAWIERZCHNI

1. Wstęp
1.1.            Przedmiot ST
Przedmiotem  niniejszej  Specyfikacji  są  wymagania  dotyczące  wykonania  opaski  żwirowej  i  drenażu  związanych  z

termomodernizacją budynku "Starej Szkoły" w Prostkach.

1.2. Zakres stosowania ST
Specyfikacja Techniczna jest stosowana, jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w pkt. 1.3.

1.3. Zakres robót objętych ST wchodzą:
Prace związane z wykonaniem opaski żwirowej wokół budynku w miejscach aktualnie nieutwardzonych. 

1.4. Określenia podstawowe
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz z określeniami podanymi w

ST. 00.00.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca robót jest odpowiedzialny, za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, ST i 

poleceniami Inspektora Nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00.00. Wymagania ogólne.

2.                Materiały
2.1. Rodzaje materiałów
Materiałem do wykonania opaski żwirowej jest żwir kwarcowy biały, spełniający wymagania niniejszej specyfikacji. 

Kruszywo powinno być jednorodne bez zanieczyszczeń obcych i bez domieszek gliny.

2.2. Wymagania dla materiałów

2.2.1. Uziarnienie kruszywa
Uziarnienie kruszywa powinno wynosić 20 – 50 mm.

2.2.2. Właściwości kruszywa
Kruszywo powinno spełniać wymagania określone w architektonicznej dokumentacji projektowej.

3.     Sprzęt
Roboty mogą być wykonane ręcznie lub mechanicznie.

Zastosowanie znajduje prosty sprzęt do robót ziemnych i podbudów oraz nawierzchni.

Sprzęt używany do robót ziemnych musi być zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.

4. Transport
Rodzaj środków transportowych musi być zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.

4.1. Transport kruszyw
Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed zanieczyszczeniem i 

nadmiernym zwilgoceniem.

5. Wykonanie robót

5.1. Przygotowanie podłoża
Podłoże winno zostać zagęszczone i odpowiednio wyrównane.

5.2. Wbudowywanie kruszywa
Kruszywo należy układać w warstwie o szerokości ok. 60 cm i grubości min. 10 cm, na geowłókninie, położonej na 

podsypce cem-piaskowej, kruszywie łamanym stabilizowanym mechanicznie i warstwie piasku. 

Szerokość warstwy wyznaczać ma obrzeże betonowe o wymiarach 30x8x100 cm lub 20x6x100 cm posadowione na ławie 

betonowej.

5.3. Roboty ziemne
W trakcie realizacji wykopów konieczne jest kontrolowanie warunków gruntowych Przyjęto wykopy o ścianach 

pionowych umocnionych. Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej struktury gruntu dna wykopu. 
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Warstwa gruntu o grubości 20 cm położona nad projektowanym poziomem posadowienia powinna być usunięta 

bezpośrednio przed wykonaniem podsypki - wykonać ręcznie. W przypadku przegłębienia wykopów poniżej 

przewidzianego poziomu, a zwłaszcza projektowanego poziomu posadowienia należy porozumieć się z Inspektorem 

Nadzoru, celem podjęcia odpowiednich decyzji. Po wykonaniu wykopu podłoże naturalne powinno stanowić nienaruszony 

rodzimy grunt sypki, naturalnej wilgotności o wytrzymałości powyżej 0,05MPa wg. PN-B-02480 dający się wyprofilować 

wg. kształtu spodu przewodu (w celu zapewnienia jego oparcia na dnie wzdłuż długości na obwodu), nie wykazujący 

zagrożenia korozyjnego. Grubość warstwy zabezpieczającej naturalne podłoże przed naruszeniem struktury gruntu 

powinna wynosić 0,3m. Odchylenia grubości warstwy nie powinny przekraczać +/-3cm. Zdjęcie tej warstwy powinno być 

wykonywane bezpośrednio przed ułożeniem przewodu. Podłoże naturalne należy zabezpieczyć przed:

a) rozmyciem przez płynące wody opadowe lub powierzchniowe za pomocą rowka o głębokości od 0,2-0,3m. i studzienek 

(szybików) wykonanych z jednej lub obu stron dna wykopu w sposób zabezpieczający przed dostawaniem się wody z 

powrotem do wykopu i wypompowanie gromadzonej się w nich wody.

b) dostępem i działaniem korozyjnym wody podziemnej przez obniżenie jej zwierciadła co najmniej 0,5m. poniżej 

poziomu podłoża naturalnego.

c) naporem wody zwartej w gruncie za pomocą wykonania pod dnem przewodu lub jego obudowy warstwy odsączającej z 

piasku o grubości warstwy podsypki 0,35m.

Niedopuszczalne jest wyrównywanie podłoża przez podkładanie pod rury kawałków drewna lub gruzu. Różnice rzędnych 

podłoża, powodujące odchylenia spadku nie powinny przekroczyć w żadnym jego punkcie +/- 2cm i nie mogą 

spowodować na odcinku przewodu przeciwnego spadku ani zmniejszenia go do zera.

Badania podłoża naturalnego zgodnie z wymaganiami normy PN-B-10725. Rurociąg drenarski należy układać na podłożu 

wzmocnionym zgodnie z DT. Podłoże należy zagęścić do 15 nie mniej niż 0,95 wg normalnej próby Proctora. Obsypkę 

przewodów należy wykonać natychmiast po inspekcji i zatwierdzeniu zakończonego posadowienia drenażu . Obsypkę 

wykonać ze żwiru płukanego o frakcji 16-32 do uzyskania grubości warstwy 30 cm z boków rury drenarskiej i 20 cm 

powyżej wierzchu rury drenarskiej. Obsypkę wykonać tak, aby drenaż nie uległ zniszczeniu lub nie został przemieszczony. 

Zagęszczenie osypki zagęścić warstwami o grubości 10 – 15 mm.

6. Kontrola jakości robót

6.1. Badania przed przystąpieniem do robot
Kontroli podlega sposób przygotowania podłoża, posadowienie obrzeży, szerokość oraz grubość warstwy piasku i opaski.

6.2. Wymagania dotyczące cech geometrycznych podbudowy
Częstotliwość oraz zakres pomiarów wyznaczy Inżynier.

6.3. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami podbudowy
Wadliwie wykonane odcinki opaski należy rozebrać i ułożyć na nowo kosztem i staraniem Wykonawcy.

6.4. Należy przeprowadzić następujące badania:
a) testy materiałów zgodnie z wymaganiami norm

Wykonawca powinien przedłożyć Inżynierowi wszystkie próby, atesty gwarancji producenta dla stosowanych materiałów, 

że zastosowane materiały spełniają wymagane normami warunki techniczne.

7. Obmiar robót

7.1. Ogólne zasady obmiaru robot
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-00.00. „Wymagania ogolne”.

7.2. Jednostka obmiarowa
Jednostką obmiarową jest m² (metr kwadratowy) wykonanej i odebranej opaski żwirowej.

8. Odbiór robót
8.1. Ogólne zasady odbioru robót
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST-00.00. „Wymagania ogolne”.

9.      Podstawa płatności
9.1.     Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności.
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST S 00.00. "Wymagania ogólne" - Płatność ustala się jako 

ryczałtową.

10.     PRZEPISY ZWIĄZANE
10.1. Normy
PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonania i badania przy

odbiorze.
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PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów.

PN-81/B-04452 Grunty budowlane. Badania polowe.

PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów.

PN-60/B-04493 Grunty budowlane. Określenie kapilarności biernej.

PN-78/B-06714/28 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie wartości siarki metodą

bromową.

PN-78/B-06714/37 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie rozpadu krzemianowego.

PN-78/B-06714/37 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie rozpadu żelazawego.

PN-B-02480: 1986 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów.

PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne.

PN-B-04481: 1988 Grunty budowlane. Badanie próbek gruntu.

10.2. Inne dokumenty
Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Sieci Kanalizacyjnych - zeszyt 9 – COBRTI INSTAL

Instrukcja Projektowa, Montażu i Układania rur PVC-U i PE -WAVIN,

Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Rurociągów z Tworzyw Sztucznych – Polska Korporacja Techniki Sanitarnej, 

Grzewczej, Gazowej i Kanalizacji.
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